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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentuhti: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an, . . . . . . 12l/a» 
Un număr 1 Leu, 
Pentru străinătate pe un an . . .80 Lei. 

Manuscrise le nu se înapoiează şi se 
adresează redacfiunii „Foaia Diecezană") 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" tn Caransebeş. 

Preţul inserţiurtflor : 
Pentru pubUcafiuni oficioase, ooncjurs», 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 280 
de cuvinte 90 Lei, de aci in su«i,I2tf L*l. 

mm 

Nr. 700 B. ex. 1924. 

Notă oficială* 
Asociaţia de editură „Uniunea Culturală 

Bisericească" din Chişinău a scos de sub tipar 
a doua lucrare: „Şase cuvântări despre natură" 
de Arhiepiscopul Inochentie al Odesei, tradu
cere de P. S. Episcop Nicodim al Huşilor. 

Recomandăm On. preoţimi această lucrare 
atât pentru bibliotecile parohiale, cât şi pentru 
U£ul propriu. 

Caransebeş, la 12 Februarie 1924. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Ipsif Tr. Badescu m. p. 

Apostoli mincinoşi, lucrători vicleni 
(II. Cor. 11, 13). 

Vrăjmaşii crucii lui Christos (Filţp. 3, 18) 
nu se, astâmpără, ci colindând satele în toate 
Dumine.cile, împart gratuit cărticele, cu scop de 
a învenina sufletele credincioşilor noştri mai slabi 
de îpger. In jurul lor de regulă fac roată cei 
mai împovăraţi, de păcate,, cari în noua lege văd 
scăparea lor de osândă. Că lucrează cu bani 
străini, şi-au. dat arama pe faţă, căci într'o co
mună vecină au sedus pe un încurcat în datorii, 
promitându-i, că ei îi vor împăca datoria (ca. 
32,000 Lei), dacă va trece în tabăra lor. 

- Iată argumente de lucrători vicleni, cari se
duc lumea în fel şi chip, numai ca să facă un 
prozelit. Iată proba de foc, care pârjoleşte pe 

cel ce se apropie de ea; iată unde se loveşte 
de stâncă cuvântul preotului. 

Noi nu avem de unde împărţi gratuit noul 
testament; noi nu avem foi, reviste bisericeşti 
cu abonamet anual de. abia 12 Lei. ca *F.âxu! 
mântuirii" al sectarilor. Noi nu avem.misjop.ari, 
cari imediat să alerge acolo, unde primejdia, p, 
mai mare, — acolo np.de cuvântul preotului} local 
nu mai poate pune stavilă povârnişului. 

Cu toate că e stare de asediu, s e Jin ««lu
nari prin case private fără autorizatii.de s « W > w 

unde se predică deschis anţimilifarisajut ş l ^ ^ 
binarea de fraţi, ceea. ce nu cred, că serveşte spre 
consolidare acestui stat duşmănit de sţr4;ţru Şi 
cum vedem, cîii.ar şi de sectarii români. 

Aposti Pavel a zis: predicăjcu vântul, dar vedem* 
că a şi sosit timpul, când nu mai suferă mvăfa^f* 
sănătoasă (II. Tim. 4, 3), ci aleargă'să, ascult© 
pe cei cari vin la ei cu cuvinte făţărite, cu 
momele, ponegrind preoţii, crucea Domnului* 
biserica lui Christos. taine, sfinţi, pomene şi tot 
ce a avut românul nostru până azi mai sfânt 
pe lume. 

In caz de primejdie un păstor singur pu 
poate apăra. o turmă în contra lupilor răpitori; 
Tot aşa e şi cu singuraticile parohii ale dieceaei. 
Că nu toţi preoţii îşi fac datoria,—• admit, dar nu 
toţi sunt Gură de aur, nu toţi sunt CucuEel. 
Unde e frontul mai slab, acolo se concentrează 
trupe de rezerve, ca duşmanul să nu străbată. 

Trupe de rezerve — misionari bipe.pjegjb-
tiţi — p o t săd în ajutorul, nostru, ca să;păş^ăjp 
ce avem, dacă nu. vom maţ putea, cuceri vCSh*!» 

pierdut. Insă cu cât mai târziu vor plecai la 
drum, cu atât-mai. multă neghină vor> avea-,; de 
Plivit. N. V; preot. 

http://avem.misjop.ari
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Statul şi rezolvirea problemei religioase. 
In vreme ce importanţa religiei în îmblân

zirea moravurilor se accentuează din toate păr
ţile şi în vreme ce se pretinde, ca generaţiile 
tinere să fie crescute în datinele şi credinţa stră
bunilor, se comit în practică cele mai grave abu
zuri. înseşi organele de stat, cu puţine excepţii, 
calcă în picioare teoriile frumoase. Cunosc bi
nişor duhul ce domneşte printre cei ce stau în 
fruntea organizaţiilor şi poartă diregătorii pu
blice. Duhului, ce-i stăpâneşte, numai numirea 
de duh religios nu i-o putem da. în loc de a 
premerge cu exemplu în ţinerea datinelor pă
rinteşti, escelează prin mare indiferenţă. Biserica 
o cercetează din „Paşti în Rusalii". Dar şi atunci 
se arată grăbiţi, petrec câteva secunde în casa 
Domnului, scuzându-se cu „afacerile". Mulţi din 
oficianţi se consideră obligaţi a intra în biserică 
numai când se ţin sărbările naţionale. Mi s'a dat 
să aud toba ce chema oamenii la lucru public 
chiar în timpul ce clopotele bisericii sunau pentru 
serviciul religios. Uşurinţa, cu care tineretul şco
lar e 'tratat în cele religioase, nu o mai amin
tesc1. Oare n'ar putea urma şi pătura noastră 
intelectuală exemplul statelor luminate din apus, 
d»,-.p. Anglia, unde învăţaţi şi neînvăţaţi îşi dau 

J l ^ a ^ f i s e întrec unii pe alţii în exerciţiul for-
&eJţGţ seţigioase şi practicarea ordinelor ce le 
irnpune. biserica lor? 

Cu cât ne depărtăm de biserică, cu atât 
decădem pe toate terenele. Statul român, ca stat 
•creştin, este dator a veghea, ca organele sale să 
nu se poarte cu indiferent faţă de biserica ce 
propagă virtuţile creştine, recunoscute ca cele 
mai bune mijloace de a moraliza societatea. 

Se va obiecţiona: Statul nu poate constrânge 
pe funcţionari să creadă şi să facă ceea ce nu 
le convine. Libertatea consfinţii e garantată prin 
constituţia de stat şi statul nu o poate călca în 
picioare. 

Argumentul acesta nu are temei Şi nu poate 
împedeca statul de a-şi disciplina organele. In 

. adevăr, noi bişericanii nu cerem dela stat a con
verti cu iorţa la biserică pe toţi funcţionarii săi. 
Cerem însă a-i constrânge să-şi împlinească da-
torinţele de educatori ai poporului. 

Să cercetăm: ce poate şi ce trebuie să facă 
statul pentru religie şi biserică? 

Statele au considerat totdeauna biserica ca 
un aşezământ, care cu legile sale interne, ce do
mină sufletul, aduce mare foloase obşteşti şi con
tribuie în mod hotărâtor la susţinerea şi înflori
rea statului. Statul va trebui prin urmare să ia 
sub ocrotirea sa materială şi morală biserica. 
Statul e dator să pună la dispoziţia bisericii 
toate spesele trebuincioase la salarizaria servito
rilor săi şi susţinerea întregului organism biseri

cesc. Să se patroneze de stat toate întreprinde
rile culturale şi economice. — Se poate să fie 
înlăturată dela beneficii tocmai biserica, ce re
prezenta cel mai puternic capital moral pentru 
existenţa statului? 

Altă datorinţă a statului este, să nu aducă 
legi ce vin în conflict cu legile bisericeşti, şi să 
nu emită ordine, care vatămă credinţele reli
gioase. Statul, în adevăr, şi-a însuşit în timpu
rile mai nouă unele atribuţii, cari înainte vreme 
aparţineau biserici. Astfel leagă şi deslcagă că
sătoriile, aduce şi scoate din valoare legile de 
creştere şi învăţământ, chiar în seminariile pen
tru pregătirea viitorilor preoţi. 

Contra tendinţei de a da statului însem
nate atribuţi nu putem fl, căci cu cât ordinea 
în stat este mai bine asigurată, cu atât şi bise
rica poate lucra mai în tihnă la rezolvirea pro
blemelor sale, — dar una trebuie să o ştie legiui
torii şi toţi guvernanţii: Dispoziţiile şi legile 
aduse de ei vor avea deplină tărie numai dacă 
se aduc fără înjosirea bisericii şi în consecvenţă 
cu învăţăturile ei, fiindcă învăţăturile acestea 
cuprind principiile cele mai sănătoase de vieaţă, 
care trebuie să fie la baza legiuirilor omeneşti, 
îndată ce legile de stat s'ar depărta dela prin
cipiile acestea, ordinea şchiopătează şi aduce 
lupta între stat şi biserică, lupta cu urmări rele 
pentru ambe instituţiile, slăbindu-se reciproc. 

Nu întru în amănunte, căci arj duce mai 
departe, decât este cadrul studiuluiMe faţă. E 
destul, dacă fac provocare la luptele ce decurg 
în pravoslavnica Rusie de altă dată. Dacă totul 
s'a răsturnat acolo, dacă statul rusesc nu se 
poate reculege, cauza e, că guvernanţii săi au 
răsturnat principiile religioase şi vreau să întro
neze arbritrul drept motor al faptelor omeneşti. 

Iată de ce se cere armonie între legiuirile 
de stat şi cele bisericeşti! Nu numai armonie, 
ci se cere — şi cu aceasta întru în analizarea 
datorinţei de căpetenie a statului, ca propagator 
de curent religios, — se cere, ca ea însaş să-şi 
întocmească programele de învăţământ la anu
mite scoale. 

Ăm cere apoi, ca b. o. în manualele de ştiinţe 
naturale, de istorie, ce se scriu pentru elevii 
şcoalelor de orice categorie, să se trateze feno
menele atât din punct de vedere ştiinţific, cât şi 
aducându-le în legătură cu cauza nevăzută şi 
necuprinsă a acelora. Expresiuni ca acestea: Na
tura a creat, natura se dirige, natura cauzează 
fenomenele, — se pot uşor substitui cu expre-
şiunile: Dumnezeu a creat, Dumnezeu dirige, 
Dumnezeu cauzează fenomenele. 

Eroare ştiinţifică, cu siguranţă, nu se co
mite, pentru că natura încă îşi are cauza sa, 
care nu poate fi alta, decât Dumnezeul pe care 
noi îl adorăm. 



Acel stat, care concentrează învăţământul 
în ideea religioasă şi pune pe Dumnezeu de 
autor al tuturor lucrurilor, nu poate să decadă 
nici când, pentru că pururea va avea cetăţeni 
râvnitori la ideal. Decad statele ateiste, căci ce
tăţenii lor se înglodează în noroiul patimilor, 
care ucid de o potrivă şi trupul, şi sufletul. 

Statul, conştiu de chemarea sa nu va în
târzia a veni în ajutorul bisericii, ca să nu se 
ivească şi la noi stările triste din statele, care 
au interzis cetăţenilor a practica religia. 

(„ Telegraful Român") 

De pe marginea cărţilor bisericeşti. 
Reproduceri după înseninările vechi din diferitele cărţi bi

sericeşti şi protocoale ale bisericii din Mehadia. 
De preotul Coriolan Buracu. 

In liturghierul slavon, tip. la Moscova 1756: 

„în 1760. porunci D. Episcop I. Georgevics (1749 
—69) la Băi săi facă şi lui casă de scânduri. 1761 po
runci şi cerdac şă fie şi făcură ancă şi grajdi şi cuhnă. 
Protopopu Geòrgie Ilinescu dete bani 300 fi. în sama 
tătănemieu. Atanasie Popovici paroh Mediei". 

„1780 Iulie 19. S'a sfinţit biserica noastră în Me
hadia şi lăcustele eară atuncea au venit întâi, apoi iar 
au mai venit în 2 ani". 

„|782 la Iunie sau pus ceasornicul". 

„Protocolul de Inventari a bisericilor din proto
popiatul Mehadiei a bisericii oraşului Mehadii": 

1780 s'au zidit biserica întâi. (Pe harta Mehadiei 
din a. 1739 figurează o biserică ortodoxă pe locul unde 
să găsesc azi casele bisericeşti dăruite de soţii Doboşan. 

1781 s'a făcut turnul. 
1781 în 20 Iulie s'au sfinţit. 
1782 s'a pus orologiu în turn. 
1786 Iulie 6 s'a început a se zugrăvi biserica. 
1788 Septemvrie arsă de turci. 
1794 s'au făcut stranele. 
1796 în 9 Mai s'a sfinţit. 
1796 s'au adus 2 clopote. 
1798 s'au făcut 31 scaune. 
1799 s'^u făcut jeţul D. Episcop şi s'au făcut or

mami epitropilar. 
1796 iconstasul de lemn de Nicolae Stoica. 
„1797—1810, 1 jeţi a protopopului, 2 strane de 

cântăreţi, 1 orman al Epitropilor de lumini, 31 jeţuri 
bărbăteşti, 3 jeţuri ale protopresbiterului în pridvor dea 
stânga parte a maicăsa Varvara, soacrăsa Catalina Ui
nescu şi a protopopiţii Natalia. Nicolae Stoica de Haţeg 
protopopul Mehadii". 

» 
„Protocolul botezaţilor" tabla I. a 1791: 
„1797 10 Iulie veni D. Episcop Şacebent în vizi-

taţie la Băi, Orşova. Halmăj, Cornereva, 14. August 

dela Băi au plecat. Persone avură 22 iară cai 14 ş i 8 
muzicanţi ai săi, până în 1799 D. D. Veselin căpitan. 

„Protocolul socotelilor a_bisericelor din protopop . 
pia tul Mehadia şi a bisericii oraşului Mehadii"'. ' 

Pe tabla I.: 
„1796. 5. fevruarie poruncă dela General comando 

Banat, grof Soro. Fiind bubele mari la Mehadia pruncii 
muţeau aicia. Căpitanu Ruja feldeeru Naimaer scrisără 
în sus, ca toţi morţii astupaţi la gropă să se ducă".. 

„1796. Aprilie 1. Porurică veni dela Episcopu : Eu; 
protopopu cu 3 ^preoţi la Lugoj la spălarea picioarelor . 
a face să mergem, la carea preotul Petru Popovici a 
Jupalnicului ca cel din urmă în loc de Iuda zisă şă fie, 
şi după eşire pe mine tare sau mâniat cât D. Episcop 
cu alţii nu Iau putut desmânia zicând că el mòre până . 
Ia anu, însă cu sfârşitul anului 1799 au repâusat", 

„1796. 26. Aprilie. Spre făcuta noastră rugăciune 
dela înalta împărăţie veni rezoluţie ca şi nouă sesióne 
34 Iohuri să nise dea". 

„1799. 22. fevruarie. Laitnantu Maciner tiin Orşova 
au părât că aci şi fără de gropntţe zidite mulţi morţi ,1a 
biserică să îngroapă şi D. Episcop mie îmi porunceşte " 
acolo să văd ce e şi săiu. scriu să ştie." ...:'.,.* 

„1798 August 20- Venirea Exlz:. Şale D. Episcop 
Petru Petrovici din Timişoara aici la Băi" . 

¡,1799 13 Iunie Venirea Exlz. ; Sale D.-Episcop 
Petru Petrovici din Timişoara aici şi 1. Augustmdăţăt". 

Pe tabla II : 
„1779 Iulie 4. fiind la Băi .aicea',Ì'.':p', Episcopi, 

Exelenz Petru Petrovici al Timişorii, Iosif Ioanovici de 
Şacabent al nostru din Vârşeţi şi Ioan Ioanovici a Ba-
cichii dela Novisada. Eu vorbii cătrâ toţi că ar fi bine 
să zidim aci o bisericuţă şi în 24 Iulie făcurăm înain
tea birtului mare umbrari sub carele sânta liturgie am 
slujit. Pentru biserică ziseră : ' să fie aci cam pe deal. 
Şi în 12. Aug. 1799 cu molitve fiind 'crucea roşie gata 
o am ridicat şi veseli am fost.: Domnii Episcòpi toţi se 
duseră, numai arhimandritul Vichentie Listina de faţă 
fu aci Vesel, că. pe arhimandritul Bezdinului Maxim Sè-
culics, carele era de preotul Ştefan Boanovaţi a Taili-
şorii la împărăţie pârât şi în 23 Iunie .dela Băi subt 
arista la Timişoara şi la Buda Iau luat şi Iau dus. Eu 
cu căpitanul Veselinovici la Băi eram şi cu toţii la Epis
copul prânzirăm, apoi El cu alţii plecă". 

„Protocolul de: ordinaciuni" : 
„1773 veni general inspector de graniţă Şişcovici 

şi graf Clar Longi preşedinte cu episcopul Temeşvaru-
lui şi administr: Ep : Verseti Vichent Iov. Vidac făcură 
clisura, Halmăju, Craina şi Timişu militari. 

: 1775 Episcopu V, Popovici veni . 
1776 El veni dela Carloveţi 3.1..Ianuarie 
1776 mă cunună în Sebeş'2 fevruarie acasă. 
1777 Eu diacon în Corni apoi şi preot. ' \" 
1776 caut să fiu deutschcr Lehrer. 
1778 preot la oste pe mine mă rândujră am ple

cat până m'am întors. 
1778 eu fui în Prilipăţi la hoţi pe deal în ; f suş , 

cum plecai omorârăm popa, sarà veniră hoţii 16 la Bo-
zovici in biserică. Papila şi Episcopu mă părdonară apoi 
ei fugiră, numai 8 veniră cu ei, Petru Mergia duseră oile. 

1779. Toamna făcurăm biserica în Corni. Apoi 
în Mehadia la anu să sfinţi. 

1781. Veni D. Episcop Vichentie Popovici la. Băi 
mă trimisă la Timişoara la apoteca după medicină^ acolo 
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era D. fepiscop Exeleftz Mov. Putnic, ii supusăi la ce 
ám venit, M că episcopu cu bube pe frunte au fost 
acolo la Timişoara, au vrut zisă să së sărute cu mine 
si nu am vrut văzândui bubele, zice spunei că Mitro
politul Vichentie Vidac au murit si cum ni cade pre el 
au pre mine să «ştie. Eu veni la Băi aici îi spusei el 
zisă c e ? el să nu se teamă de mine ci să se teamă de 
Budianu Şofronie că traeste biné cu D. Ingireţi. Semnat 
Mefeadia 12 Ianuarie 1811 noaptea după cină. Nioolae 
Stoica protopresb. 

1792 în Aprilie prim» protopresbiteratul Mehadiei. 
1795. Riposa P. Protoprésbíter Ştefan Dimitrievici 

şi* 1795 Mài 23 veni de la Corni în Metadia, făcui casa 
mica'pre'pimhîţă 1 lui Majors în Novembrie 1795 mă 
mutai în căsuţă. 

1798. 30 Maî eşii diri ea în Casa Salti postônii din 
Corni Şăâ; cu chirie cüm fusăiu înainte. 

1800. Aug i i s tW adusei casa din Cortti în Meha-
diâVÔCtOiîivrie Nòelmvrié o ridicai, 1801 în "Mài o ispră
vii şi mutai. 

1798. Oct. 18 în satul mic Lăpuşnicel o muere 
născu un monstrum adecă trup cu 2 capete, 3 mâni 
insa ima la alta, la una 10 degete, în gura capului 
drept 1 dinte, trupul ăela mijloc în jos semn de dobitoc, 
'ëeWi parte bărbătească ceva femeaSbă, avu coada cât 
un deget lungă'beva flocoasă. Care în 19. Octomvrie 
afet-în Mehadfe îeldceriu fatto sticlă cu rachie tare Iau 
pu&Hşi -sub peceté la Stab în Biserica albă Iau trimis. 

1806 Mai 20 sosi la Băni un Mitropolit Meletie 
Tivansă al Egiptului din Alexandria 32 ani în Bucureşti 
òm''de'"Vreo 78 arii cu athidiâcbhul său âş*a bătrân şi 
ftu 'prolfôÉrighët In zitta de* Rusalii delà Ţară prin Jupal-
nîe VerittÁ. 

, 1 8 ^ "Mal 31 şi. 1. Iunie preotul delà Crucită cu 
aiti capterai făcură neşte Vorbe' mari, scrisori urâte, care 
micgeSu' ca asupra'împărăţiei să facă larme urâte, pe 
care îi 'au prins şi iau dus la Timişoara în judecată. 

1808. Sept 15 începură maurii a zidi şcoală româ
nească unde au fost %. 

1807 în August, Septemvrie am ars un cuptpri de 
câtâîhidă să facem bolta în biserica Mehadii 1808 şi un 
cuptori de var." 

CăzMie (Râmnic 1748) : 
«1763 fui la învăţătură eu român aicea în Timişoara 

întâi pentru sârbie apoi pentru nemţie, în a. 1764,— 
1768 şi gătai în 1769 când verii iară acasă. Eu aici fui 
1770^3 tarï % Timişoara, Verseti 1774 în Carloviţi în 
Í776 l f76 acasă şi aicea mă însurai. 1777 fuî 
atabbn l'îf8 là început preot în Corni şi mă râftdui-
ră a merge în Òste Ja Prâis, în 1784 mă rânduiră a 
merge la oste sprë Gdftlàffìd te NietSrlâîidl în 17^8 mă 
rânduiră te réstesp& turci a fi. In anul 1763 când mam 
dus eu la Timişoara biserica catolică Domu fu gata. 
Erau încă bălţi multe în cetate, erau unde ne dam pe 
ghiaţă, destule locuri largi unde ne jucam cu popicu, 
clinga, dea poarca,*cu lopta etc. Erau episcop la sârbi 
Vîcheritie Vidac, là catolici Grafu Engel.8 

«Popa Constantin Tipografu în a. 1767 venise în 
Timişoara la Episcopu Viken'tie Ioanovici Vidak şi ceru 

scoate slobozenie să facă aici Tipografie cu ehéltu-
ISopí 'Constáíndm eu fui de faţă la aceea 

tSpiéHofü riti•'-primi. 
Nicolae Stoica de Haţeg, 

protopop." 

DELA ASOCIAŢIA CLERULUI: „ANDREIU ŞAGUNA" 

Nr. 8—1924. 

COMUNICAT. 
în baza § 6 din „Regulamentul pentru organizarea 

despărţămintelor", în decursul postului sfintelor Paşti, 
sunt a se ţinea adunările ordinare ale despărţămintelof. 

Programa adunării e următoarea: 

Ziua I a. m. 
1. Te Deum. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activităţii pastorale a preoţim» şi 

a cercurilor religioase în 1923. ţ 

4. Dare de seamă asupra activităţii despărţămân
tului în 1923. 

5. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe 1923 şi în-
cassarea celor de pe 1924. — înscrierea de membri noi. 

6. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşedinte, 
la congresul viitor. 

7. Iniţiative de organizare pentru promovarea vieţii 
religioase şi culturale în cuprinsul despărţământului şi 
pentru propăşirea Asociaţiei. 

8. Chestiuni oficiale. 
9. Propuneri. 

După masă şi a II a zi: 
Se întocmesc m i s i u n i i n t e rn e cu mărturisirea 

şi •cuminecarea preoţilor, a profesorilor preoţi, a absol
venţilor de teologie şi a funcţionarilor bisericeşti. 

Pentru meditaţia de pregătire înainte de mărturisire 
recomandăm textul: „Iară cari sânt ai lui Christos 
trupul şi-au răstignit împreună cu patimile şi poftele"'r 

Gal. V. 24, căutând a trezi conştiinţa vinovăţiei şi pă
rerea de rău; iară pentru meditaţia dela cuminecare dăm' 
subiectul: Puterea sfinţitoare a sf. cuminecături, în le
gătură cu textul „iar viez, nu de acum eu, ci vieazâ . 
întru mine Christos", Galat. II, 20. 

P. Cucernicii părinţi prezident! ai despărţămintelor 
vor designa din bună vreme referenţi la rapoartele despre 
activitatea pastorală a preoţimii şi a cercurilor religioase, 
pentru cari se dau formulare în Revista Teologică Nr. 
2—3 a. c , însoţite de orientări cum să se facă, ca să 
se introducă o procedură unitară. Asemenea se vor de
signa referenţi pentru meditaţii, cari se vor anexa, îm
preună cu rapoartele despre activitatea pastorală a preo
ţimii şi a cercurilor religioase, la raportul cătră Secţie 
despre activitatea despărţământului. 

Biroul central al Asociaţiei. 

Ş T I B I 

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru 
diecezan Iosif a sosit'tfela Bucureşti cu accele
ratul "de Joi o ^ m e ^ 

Patriarhat S â r b e s c a făcut cunoscut Si
nodului nostru, că biserica sârbă a adoptat mo
dificarea câîendaruMj propunând în aeelaş timp, 
ea data.apjisăreinoului calendar unificat să fie 
aceeaşi tpentftf toate bisericile ortodoxe. 



Concordatul, Examinându-se chestiunea 
încheierei unui concorcodat cu Vaticanul, într'o 
conferinţă, la care au luat parte dnii Ion I. C. 
Bfătianu, preşedintele consiliului, I. G. Duca, 
ministru de extejne, Al. Lapedatu, ministrul 
cultelor şi C. Banu, fost ministru al cultelor 
a rămas stabilit, ca tratativele să fie duse la 
Bucureşti „ad referendum". 

Dl. C. Banu va trata în numele României, 
iar nunţiul papal, monsegniorul Doici, în numele 
Vaticanului. 

Tratativele se vor ţine în cursul lunei 
Martie. 

In legătură cu aceste tratative, d. Al. La
pedatu, ministrul cultelor, va avea o conferinţă 
cu prelaţii uniţi. 

Membri fondatori la „Fondul de exdursiuni" 
al studenţilor teologi din Caransebeş, s'au înscris Dnii: 
Octavian Puticiu notar public în Timişoara, Ionel Ba-
logb, notar cercual în Curte şi preotul Ioan Popoviciu 
din Iaz, cu câte 500 Lei. Se mai aminteşte, că „Banca 
Poporală" din Caransebeş a dat ajutor — în acest an — 
numitului Fond suma de 1000 Lei, iar Comunitatea de 
avere 500 Lei. 

Pe aceasta cale exprimăm sincere mulţumite. 
Pentru comitetul Fondului Dr. Petru Barbu, pre

şedinte, Dumitru D. Patru, cassier. 

„Prietenii Ştiinţei" din Craiova— in dorul 
de a cimenta legăturile lor de colaborare cultu
rală cu „Cercul didactic" din oraşul nostru.— 
ne. cercetează mereu cu conferinţele lor. 

Duminecă, în 4/17. Februarie a. c , ne-a 
cercetat păr. protoiereu Gr. Popescu Breasta, 
senator de Dolj şi directorul seminarului teologic 
din Craiova. A venit însoţit de prietenul nostru, 
neobositul prof. Avram Vasculescu, carele atâtea 
momente de elevaţie sufletească ne-a procurat şi 
până acum, şi carele depune o râvnă vrednică 
de laudă în serviciul cauzelor noastre de interes 
cultural şi naţional. 

Prea Cucernicul protoiereu al Craiovei a 
vorbit despre „Rolul bisericii române în trecut". 
A arătat, că încă din vremurile cele mai îndepărtate 
în umbra bisericii şi prin biserică ne-ram- păstrat 
aceea comoară sufletească, din care au răsărit 
timpurile de astăzi. Conclude apoi, că şi în viitor tot 
numai prin biserică se va putea face şi conso
lidarea. In acest scop însă biserica are nevoie de 
un puternic fundament moral şi material. 

Duminecă acum, în 11/24 Februarie a. c , 
ne-a cercetat dl. prof. C. D. Fortunescu, carele 
a vorbit despre „Dimitrie Cantemir", evocând 
figura şi activitatea culturală a marelui voevod 
cu renume «mondial. 

Suntem mulţumitori dlor conferinţiari pentru 
ostenelele şi munca lor şi dorim, ca din îndem

nurile sâmănate de dânşi să răsară- un 'interes 
mai intens pentru cauzele noastre de ordin cul
tural şi naţional. 

Adunarea generală a „Băncii Poporale" 
din localitate s'a ţinut Joi, în 15/28 Februarie a. c , sub 
presidiul păr. protopresb. Andrei Ghidiu. 

Raportul Consiliului de administraţie şi cel al Con
siliului de censori, , precum si propunerile acestora , pri
vitoare la bilanţul anual şi distribuirea beneficiului net 
s'au primit cu umanimitate de voturi de cătră acţionarii 
prezenţi, cari reprezentau aproape */* din capitalul societar. 

Acţionarii au avut un nou prilej de a se oomang?, 
că această instituţiune progresează cu paşi ref ezi şi eă 
conducerea ei este depusă in mâni solide. 

Din beneficiul net de 336.630*69 Lei s'a hotărât 
să-se distribue un dividend de 12% acţionarilor. Con
form uzului din vremurile de urgie din trecut, s'a ho
tărât şi de astădată, ca.5000 Lei să se pună la dis
poziţia Conzistorului diecezan pentru trebuinţele- sale. 

Am dori, ca acest gest nobil al „Băncii Poporale" 
să afle răsunet şi la celealalte instituţiuni similare de. pe 
teritorul diecezei noastre. 

Repaosul duminical. Ministerul de interne, 
fiind sesizat de cătrăni. P. S. Sa Mitropolitul 
primat, că repaosul duminical nu se respectaşi 
că în unele locuri vs'a observat în special -ten
dinţa de a se înlocui -Dumineca cu Sâmbăta, a 
făcut cunoscut prefecţilor din toată ţara, să-ia 
cele mai stricte măsuri pentru respectarea re-
paosului duminical, aşa cum prevede legea; 

Elevii liceului „Trăiati Doda" din localitate 
au aranjat în scurt timp două sărbări foarte succese. 

Sâmbătă, în 10/23 Febr. a. c , cercetaşii din cohorta 
„Eftimie Murgu" dela acest liceu au aranjat o sărbare 
cercetăşeascâ, cu care prilej s'au executat diferite exer
ciţii de tabără, jocul „Căluşeriul" şi piesa „Spionul". 

Felicităm liceul, căci în dl. prof. Saivan a aflat un 
adevărat îndrumător al educaţiei fizice. 

Acum Joi, în 15/28 Febr., elevii dela acest Hceu 
au reprezentat piesa „Cocoşul negru" de V. Eftimiu. 
în interpretarea rolurilor elevii a dat dovadă de mult 
simţ şi pricepere. Sărbarea, care a întrecut, aşteptările 
noastre, a avut un mare succes moral şi material. 

Insula Ada-Kaleh, printr'o lege acum de 
curând votată de Corpurile legiuitoare, a fost 
deslipită dela judeţul nostru şi alăturată la Ju
deţul Mehedinţi. 

Cea mai mare biserică. Un episcop din Newyork 
a deschis o listă, în care cere să se adune 15 milioane 
de dolari în scopul înălţării unei catedrale închinate 
Sfântului Ioan Evanghelistul. Noua biserică vrea să fie 
de două ori atât de mare, cât eştş catedrala Sf, Paul 
din Londra, 



O sărbare în parohia Sacul. Podoabe de săr
bătoare au îmbrăcat credincioşii noştri din comuna Sa
cul Duminecă, în 11/24 Februarie a. c , cu ocazia sfinţirii 
clopotelor noi. 

Războiul şi aici, ca în toate comunele noastre ro
mâneşti, fără milă şi fără considerare la şiroaiele de la-
crime ale credincioşilor, le-a răpit clopotele, vestitoarele — 
aproape totdeuna — a ştirilor sinistre venite de pe diferite 
fronturi. In urma unei grele şi costisitoare intervenţii le-a 
mai rămas numai clopotul cel mai mare. 

Credincioşii din această comună priviau cu mândrie 
la biserica lor frumos împodobită şi la şcoala lor aranja
tă de model. Şi acum, când bunul Dumnezeul le-a ajutat 
să li-se vindece multe din ranele cauzate de război şj 
să aibe şi o bună stare materială ca în puţine alte co
mune, ambiţia şi zelul lor creştinesc ii neliniştea, ca 
acum să aibe numai un clopot. De aceea în primăvara 
trecută au hotărât să-şi procure încă 2 clopote. In de
cursul verii au adus experţi, cari să cerceteze, în ce 
tonalitate să se fabrice noile clopote şi au început să se 
îngrijească de suma de bani necesară. Parohul A. Spâtan, 
secondat de epitropi şi de toţi oamenii de bine, fără 
multă capacitare, a adunat din danii benevole frumoasa 
sumă de 52.000 Lei, necesară la cumpărarea clopotelor. 

în chipul acesta harnicii . credincioşi din Sacul 
Dumineca trecută au avut fericirea să-şi vadă realizată 
această dorinţă şi ambiţie, că din câştigul lor au putut 
jertfi ceva şi spre lauda şi mărirea lui Dumnezeu. 

' La serviciul srinţirei clopotelor, la care a asistat 
•Wfireg satul "cu mic şi mare, au rriâi avut fericirea să 
audă pentru primadată nc-ul cor al tinerimei, înfiinţat şi 
condus de dl pretore 'S. Verca şi în modul acesta li-s'a 
împlinit încă o veche dorinţă. 

Meritul e' al tuturor: conducători şi popor. s. 

Locomotivă fără cărbuni. Inginerul italian 
Zarlatti, a făcut încercarea să pornească locomotiva cu 
ajutorul aerului comprimat, care va avea să înlocueascâ 
de aici încolo cărbunii cu mult mai costisitori. încercarea 
a reuşit deplin. 

A apărut: Catolicismul unguresc in Transilvania 
şi politica religioasă a Statului român de Dr. Onisifor 
Ghibu, profesor la Universitatea din Cluj, membru co
respondent al Academiei Române. Cartea aceasta urmă
reşte cea dintâi, pe baza unui maro număr de izvoare 
istorice, juridice, politice, bisericeşti şi şcolare, catolicis
mul unguresc ardelean în desvoltarea lui istorică şi în 
înfăţişarea lui de astăzi, atât sub raportul bisericesc şi 
şcolar, cât şi sub. cel politic, indicând tot odată şi soluţiile 
cari trebuesc neapărat date atât din punct de vedere re
ligios, cât şi din acela de stat.-. 

Departe de a fi o lucrare, care sâ intereseze numai 
pe oamenii bisericii şi ai şcoalei, această carte interesea
ză în o măsură deopotrivă de mare pe toţi aceia cari se 
ocupă de chestiunile vieţii publice ale noului stat român. 

Un volum de IV-j-304 pe hârtie velină. — Preţul 
80 Lei. Se poate comanda dela Institutul de arte grafice 
„Ardealul" Cluj, Str. Memorandului 22. Banii se trimit 
înainte. 

tn urma ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
ddto 3 Februarie 1923 Nr. 213 B, se escrie concurs 
pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de clasa a IlI-a 
din comuna Bor Iova, protopresbiteratul Caransebeşului, 
'cu termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
eparhiei „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Sesiunea parohială în complex de 24 jugere cat. 
2. Din casa cultului câte 400 Lei anual pentru bo

teze, cununii şi înmormântări. 
3. Alte venite accidentate după uzul vechi din 

comună. 
4. Dările recerute după sesiune etc. le va plăti 

alesul preot. 
Nefiind casă parohială, alesul preot se va îngriji de 

cortel pe spesele proprii. 
Recurenţii cu cvalificaţia recerută vor avea sâ-şi 

înainteze petiţiile de concurs, cu documentele necesare, 
adresate comitetului parohial, P. On. Oficiu protopresbi-
teral ort. român din Caransebeş, în terminul indicat. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt pottiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele bisericeşti şi oratorie. 

2 — 3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
ddto 25 Noemvrie 1923 Nr. 4898 B ex 1923, subscrisul 
com. par. escrie concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea 
postului de paroh în parohia de clasa l din Rîtişor, 
protopresbiteratul Vârşeţului. 

Emolumentele 'sunt : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 jugere. 
2. Intravilanul şi extravilanul aparţinător acestei 

sesiuni. 
3. Stola uzitată. 
4 Alegândului preot îi acordă comuna bisericească 

titulo bir parohial şi bani de chirie, până când se va 
cumpăra sau zidi casă parohială, anual 1500 lei. 

Concurenţii au să dovedească, că sunt cvalificaţi 
pentru parohii de clasa I. 

Dările după realităţile primite în uzufruct le su-
poartă alegândul paroh. 

Concurenţii cu cvalificaţie în regulă sunt poftiţi a-şi 
înainta rugările, adresate com. paroh, din Rîtişor, Prea 
On.. Domn p^otopresbiter în Vârşeţ. Sunt poftiţi a se 
prezenta, cu prealabila încuviinţare a Domnului protopres-

, biter, în sf. biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
cel mult cu 8 zile înainte de alegere. 

Rîtişor, din şedinţa com. parh. ţinută la 17/30 
Ianuarie 1924. 2—3 
Petru Popa m. p. Lazăr Roman m. p. 

pres. com. parh. notar. com. parh, 



Amăsurat ordinaţiunei Veri. Consistor diecezan ddto 
11 Octomvrie 1923 B, se escrie concurs pentru ocuparea 
parohiei vacante de cl. II. din comuna Voivodinţi, 
protopresbiteratul Vârşeţului, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare in „Foaia Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Stola, birui parohial şi venite uzitate. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursele, înstruate con/orm regulamentului pentru parohii, 
adresate Comitetului parohial din comuna Voivodinţi, 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ, Tot odată 
sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tare, tipic şi oratorie. 2—3 

Martin Atnagea m. p. 
Preşedinte 

Ştefan Todor m. p 
Notar. 

în conţelegere cu mine : Tratan Oprea m. p. pi otopresbiter. 

Pentru întregirea postului de capelan temporal cu 
drept de succesiune pe" lângă preotul Teodor Băianţiu 
din Româneşti, se escrie concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". Parohia e 
de clasa III. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt; 
1. Va din sesiunea parohială de 32 jug. 
2. Va din un intravilan de 800 st. • 
3. Va d|n stola şi birul uzitat. 
De locuinţă are a se îngriji alegândul capelan. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursul, instruat conform regulamentului pentru parohii, 
adresat comitetului parohial din Româneştii, Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Făget. 

- Tot odată sunt poftiţi recurenţii a se prezenta în 
vre-o Duminecă .sau sărbătoare, cu prealabila încuviinţa
re a prea On. Domn protopresbiter, spre aş-i arăta 
dexteritatea în cântare şi oratorie. 

Româneşti, din şedinţa extraordinară a comitetului 
parohial ţinută la 14 Ianuarie 1924. 2—3 

George Nemeşan m. p. 
notar. corn. par. 

Axentie Sercu m. p. 
preşed. com. par. 

In conţelegere cu mine : Sebastian Olariu m. p., protopresb. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
20 Martie 1923 Nr. 1252 B, se escrie concurs, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 
pentru ocuparea postului de paroh în parohia II vacantă 
de clasa I. din camuna Grebenaţ, protopresbiteratul 
Vârşeţului cu următoarele: 

Emolumente. 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 

jugere şi 750 stânjeni Q pământ arător. 
2. Stola şi birul uzitat. 
3. Casa parohială comuna nu are, deci de locuinţă 

se va îngriji alesul paroh; afară de aceea va plăti şi 
darea după pământul ce-1 foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze rugă-
rile, instruate conform Regulamentului pentru parohii, 
Prea Onoratului Domn protopresbiter: Traian Oprea în 

Vârşeţ şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încu* 
vinţare a protopresbiterului, în sf. biserică în vre-o Du* 
minecâ ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare şi oratorie, dar nu în ziua de alegere. 

Grebenaţ, din şedinţa com. par. ţinută la 3/l6 
Decemvrie 1923. 2—3 

Ştefan Balea m. p. paroh 
pres. com. par. 

In conţelegere cu mine : Traian Oprea m. p., protopresbiter 

MIhaiu Voin m. p. 
notar com. par. 

Pe baza decisului Ven. Consistor ddto 25 Noem-
vrie 1923 Nr. 4673 B, se escrie concurs pentru ocupa
rea postului de paroh la parohia de cl. I din Lighed, 
protopresbiteratul Ciacovei, cu termin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea costă: 
3. P /a sesiune parohială, 

1 intravilan, 
1 Va estravilan, după cari alesul are să poarte 

sarcinile publice. 
2. Birul uzitat. 
3. Stola uzuată. 
Doritorii de a ocupa acest post să posedă baca

laureatul şi să fie eventual apţi de a instrua corul vocal. 
Recurenţi să-şi subştearnă petiţiunile, instruate conform 
statutului organic şi regulamentului pentru parohii, Prea 
On. oficiu protopresbiteral din Ciacova. In fine, recurenţii 
sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbă-
toere în sf. biserică, cu prealabila încuviinţare, a proto-
bresbiterului tractual, spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tare şi oratoria bisericească. 
2—3 D. c. m. s. 
s. s. O. Cereguţiu s. s. Petru Arnăutu 

preşedinte. notar com. par. 

In conţelegere cu mine: Augustin Ghilezan va. p. , 
protopresbiter. 

Amăsurat ordinaţiunei Ven. Consistor dicezan dîn 
11 Octdmvrie a. c. Nr. 4536 B. ex 1923, se escrie con
curs pentru ocuparea parohiei de clasa II. din comuna 
Sculea, protopresbiteratul Buziaş, cu termin de recur
gere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
• 1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere. 

2. Birul parohial şi anume 15 litri grâu de casă; 
iar jelerii 10 litri grâu. 

3. Stola uzitată. 
4. Cvartir în natură. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită recur

sul, instruat conform regulamentului pentru parohii, 
adresat Comitetului parohial din Sculea, Prea On. oficiu 
protopresbiteral din Buziaş. 

Tot odată sunt poftiţi recurenţii a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu prealabila încuvinţare 
a Prea On. Domn protopresbiter, spre a-şi arăta dexte
ritatea în cântare şi oratorie. 

Sculea, din şedinţa extraordinară a comitetului 
parohial ţinută la 6 Decemvrie st. v. 1923. 2—3 

loan Draghici Uie Brosttan 
pres. com. par. not. com. par. 



„BANCA GRANIŢEI" S O C I E T A T E ANONIMĂ, CARANSEBEŞ 

C O N V O C A R E 
In tonformitate cu art. 50 din Statute convocam 

I. ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
a societăţii anonime „Banca Graniţei" din Caransebeş, pe ziua de 17 Martie 1924, orele 
11 a. m. în Caransebeş, în localul societăţii. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale, 
2. Bilanţul incheiat la 31 Decemvrie 1923; raportul Consiliului de administraţie şi al 

censorilor şi darea absolutoruluj. 
3» împărţirea, beneficiului. 
4. Propuneri in senzul Statutelor. 
Caransebeş în 1 Martie 1924. 

Consiliul de Administraţie. 

ACTIVA 
CONTUL BILANŢ 

dela 1 Iunie la 31 Decemvrie 1923 PASIVA 

Cassa. în numerar • • • • 
Cambii de-bancă . . . . 
Cambii cu acop. hipotecará 
Debitori în contcorent. . . 
Diverse conturi debitoare 

301725.-
874550 . -

436907 

1176275 
1553554 
228985 

80000 

347572303 

98 

10 
95 

Capital societar*) . . . . 
Fond de rezervă general . 
Deppzite spre fructificare 
Bănci . . . . . . . . 
Diyerse conturi, creditoare 
Dobânzi cuvenile an! 1924 
Profit curat . . . . . . 

*!) deplin ,va«att la 1 Sept. 1823 

1000QOO 
22Q00 

1364366 
877840 

56537 
4764&1 

107333 

3475723 

50 

60 

93 

03 

SPESE 
G0NTÜL PROFIT ş i PERDERE 

dela 1 Iunie la 31 Decemvrie 1923 VENITE 

Dobânzi la depuneri, Spese de Administr., 

Salare; şi, bani de cvartir . . . . . . . 
.Amortizori; din, mobiliar . . . . . 

79581 
57640 
10459 

107333 

98 

40 
93 

Dobânzi dela cambii de bancă, cambii 

Comis; şi dif. venite 
188237 
66777 

42 
89 

255015 31 .25ŞQ15 31 

Nfcolae Comean 
preşedinte 

Teodor Dr^gpmir 

Alex. Buibaş 

Reatru contabilitate : 
Caransebeş la 31 Decemvrie 1923. Ioan Tèrziu 

expert-contabil* 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

loan Oprea Br. Dan Dr. Virgil Budinţian 

Dr. Cornel* Gonţean . 

Verificat şi g^it în consonanţă cu registrele 

CENSORII: 

Ni&tor Stoichescu Petru Talpeş 
SldmstQr fMp<?n?abil: BorauluB. G. Ancuşa. Tiparul şi* eslitiţ» TipmţM àì»9»w& Q ş w s * f o « ; 




